

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ ИНСФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 57 СУББОТА, ОКТЯБРЯ 3-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ОКТЯБРЯ 6. Тарутинская битва 1812.

ОКТЯБРЯ 7. Битва подъ Лейпцигомъ.

ИЗВѢСТИЯ ИЗВѢСТИЯ.

—Октября 2 вечеромъ въ 8 час. въ Нижнемъ Новгородѣ видна была яркая молния и слышанъ глухой раскат грома. Въ южной части Нижегородскаго Уѣзда гроза была такъ сильна, что подобной ей не было въ 1849 году. На другой день послѣ грозы вышалъ снѣгъ, который, впрочемъ, скоро растаялъ.

—О прихавшихъ и выхавшихъ особахъ первыхъ четырехъ классовъ:

Изъ Курмыша 5 ч. ген. майоръ Ермолаевъ ост. въ Рожд. Части.

КИЯГИНИЙ О

1. ГЕОГРАФИЧЕСКОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

Киягининъ, уѣздный городъ Нижегородской Губерніи находится въ 1160 verstахъ отъ Сибурга, въ 436 вер. отъ Москви и въ 108 вер. отъ губернского города. Географическое положение его $55^{\circ}-39'$ съверной широты и $62^{\circ}-32'$ восточн. долготы.

2. ИСТОРИЯ.

Киягининъ былъ первоначально селомъ и принадлежалъ къ Нижегородскому Уѣзу.—Въ XVI столѣтіи вся почти нынѣшия Нижегородская Губернія была разорена въ слѣдствіе тридцати пяти войнъ съ Казанскими Татарами. Рѣдкій годъ проходилъ безъ того, чтобы Казанцы не вторгались въ наши предѣлы и не производили опустошеній. Изъ актовъ нижегородскихъ Печерскаго и Благовѣщенскаго монастырей видно, что въ концѣ войны съ Татарами все пространство къ востоку отъ Нижнаго было разорено. Тамъ гдѣ

(*) Эта статья изъ ряда приготовляемыхъ статей, которыми заключаются въ себѣ описание городовъ Нижегородской Губерніи. Онѣ составляются Мельниковымъ и профессоромъ нижегородской семинарии бывшимъ хомъ Макаріевъ.

прежде были большія селенія—сдѣлались пустоші, пашни поросли лѣсами, народъ «разбралъ» по чужьи стороны. Покореніемъ Казани царь Иоаннъ Васильевичъ Гротый успокоилъ росточные прѣдѣлы своего государства и ни одна мѣстность въ Россіи не получила такихъ огромныхъ выгодъ отъ паденія Казани, какъ нынѣшняя Нижегородская Губернія. Снова стали стекаться сюда крестьяне, привлекаемые плодородiemъ земли и тѣми успѣхами промышленности, которые представлялись отъ выгоднаго положенія относительно Волги.—

Участникомъ «взятія казанскаго» царь раздавалъ земли въ этой ожившей сторонѣ. Храбрый бояринъ князь Михаилъ Ивановичъ Воротынскій, главный герой войны казанской, получилъ здѣсь огромныя помѣстія, которыми послѣ увертаки были въ вотчину. Князь Воротынскій поставилъ на своихъ новопожалованныхъ земляхъ селенія, изъ которыхъ одинъ былъ названъ Князевыми, другое Княгининскимъ, третье Княжнымъ.—Объ этомъ говорить и мѣстное преданіе.

Въ 1688 году вотчины, бывшія прежде за князьями Воротынскими, знаменитый родъ которыхъ съ это времена угасъ—были отписаны на государя и съ этого времени Княгинино сдѣлалось дворцовыми селомъ.—Это дворцовое село при учрежденіи Нижегородского Губернскаго Намѣстничества (1779 г.) переименовано уѣзднымъ городомъ и ему дали были при этомъ Высочайше утвержденные планъ и гербъ. Гербъ Княгинина представляетъ щитъ, въ верхней части которого находится гербъ гуерніи, а въ нижней въ зеленомъ полѣ два золотыхъ отрѣза, въ знакъ обилияного плодородія окрестностей его. Городъ Княгининъ былъ открытъ 28 декабря 1779 г. Предѣлательствомъ Нижегородской уѣзговой палаты И. А. Безруковыми. Первымъ дворяниномъ предводителемъ здѣсь былъ секунд-майоръ князь Василій Чегодаевъ.

3. МѢСТОПОЛОЖЕНІЕ.

Княгининъ расположено по небольшому скату и состоять изъ четырехъ улицъ и столькихъ же переулковъ: всѣ они пемощеныя. Съ юга рѣчка Княгининка, съ запада р. Имза, а съ сѣвера большой оправть образуютъ границы города, за которыми расположены слободы, населенные крестьянами удѣльного вѣдомства.

Почва черноземная.—Черноземъ лежить на глинистомъ пластѣ глубиною отъ 6 вершковъ до 1 аршина.

4. Рѣки.

Имза впадающая въ р. Ургу въ Васильскомъ Уѣзѣ, при городѣ Княгининѣ имѣть въ ширину $6\frac{1}{2}$ сажень, а глубины отъ $2\frac{1}{2}$ аршинъ до 2 сажень, весенний разливъ ея на 200 сажень.—Княгининка, вытекая верстахъ въ двухъ отъ города изъ одного безъименного озера, вливается въ Имзу—ширина ея русла 2 сажени, глубина мѣстами до двухъ аршинъ, весенний разливъ на 120 саж. Берега обѣихъ рѣкъ пловатые и болотисты, русло песчаное и мѣстами иловатое. Перевозовъ и мельницъ въ дачахъ города нѣть. Въ Имзѣ водится рыба следующихъ породъ: окунь, щука, плотва, линь, язь и пискарь.—Ловится рыбьа для домашнаго продовольствія жителей.—

5. НЕДВИЖИМАЯ ГОРОДСКАЯ СОВѢТСТВІЕСТЬ.

Земли принадлежащей городу весьма недостаточно—только 90 десятинъ 539 саж., въ этомъ числѣ 54 десятины 1530 саж. находятся подъ строеніемъ 43 десят. въ 669 саж. подъ рѣками и болотами и только небольшой клочокъ земли изъ 22 десят. 749 саж. составляетъ городской выгонъ.—Церкви 5, въ томъ числѣ 2 каменныхъ.—Домовъ каменныхъ пѣти, деревянныхъ 282, въ числѣ ихъ 4 казенныхъ, 3 общественныхъ и 275 частныхъ. Изъ последнихъ только 4 дома застрахованы во второмъ страховомъ отъ огня общество.—Магазиновъ 7, въ томъ числѣ одинъ прошансій, въ которомъ находится около 400 чет. хлѣба для продовольствія нижнихъ чиновъ пивавленной команды, два винныхъ и 4 соляныхъ. Цейхгаузъ одинъ, полицейскихъ будокъ три, тюремный замокъ одинъ деревянный, окруженный каменною стѣною. Давокъ 19. Садовъ частныхъ 12.—Огородовъ 203.—

(Продолженіе будетъ)

ВЫСОКОГОРСКАЯ ВОЗНЕСЕСКАЯ

МУЖСКАЯ ПУСТЬНЬ.

(Окончание.)

Въ храмовой праздникъ Вознесенія Господня бываетъ въ этой церкви чрезвычайное стечеіе народа, изъ окрестныхъ селъ и деревень, по случаю крестного хода, передѣшаго отъ предковъ къ потомству, и свато имъ выполнимаго. Въ этотъ день кругомъ монастыря, за оградой, въ густотѣ деревень, народъ располагается большими группами; кое-гдѣ раскидываются налѣтки съ краснымъ и щепетильнымъ товаромъ, съ фруктами и пропизіей. Отъ аразамскаго откупника бываетъ выставка вина, а для благочинія содержитсѧ до глубокой ночи гауптихата изъ внутренней городской стражи. Купечество и почетное сословіе города въ самый день праздника не участвуетъ въ торжествахъ; они поѣщаютъ пустынью въ слѣдующее послѣ праздника воскресеніе, во крестный ходъ провожаетъ за градскую заставу.

2.) Тёплая каменная одноглавая церковь во имя Покрова Пресвятой Богородицы, съ двумя приделами, но обѣ стороны настоянаго, въ честь Богоматери, скорбящихъ радости и сладостей Николая Миръ-Ликийскаго и Димитрія Ростовскаго, построена въ 1845 году, вместо каменной, существовавшей съ 1768 г. Настоящая церковь освящена преосвященнымъ Иоанномъ, епископомъ Нижегородскимъ (19) 7 Июля, 1846 года, а придельныя освящены отъ строителя Иоанникіемъ, въ 1845 году. Всѧ церковь простирается въ длину отъ восточной стѣны до западныхъ дверей на 9, въ ширину отъ южной до сѣверной стѣны на 8 саженъ безъ полуаршина. Иконостасы главнаго и придельнаго олтарей одноярусные, рѣзные, съ малыми колоннами, позолоченные на полиментѣ и покрытые карминомъ. Тумбы и пьедесталы окрашены зеленымъ крономъ; на первыхъ вставлены, по мѣстамъ, рѣзныя вызолоченные плиты, а на послѣднихъ такоже достоинства решѣй. Стѣны и своды церкви расписаны хорошою живописью.

Особенное вниманіе къ этой церкви заслуживаетъ пожертвованная г. Карапузовымъ чудотворная храмовая икона въ приданіе Божія Матери, скорбящихъ радости, въ серебряномъ вызолоченномъ футлярѣ и одинаковой ризѣ, вышитанной сплошь жемчугомъ и разноцѣнными каменными. Баронъ Николай Антоновичъ Шиппенбахъ, чья память жены своей, похороненной въ усыпальницѣ, находящейся подъ церковью, въ день годаго о пей поминовеніи, 1837 года, пожертвовалъ 8660 рублей пустынѣ, съ тѣмъ, чтобы на проценты съ этого капитала предъ сею иконою вѣчно теплилась неугасаемая лампада (20). Вѣра въ чудодѣйственную силу Богоматери привлекаетъ изъ окрестныхъ мѣстъ множество усердныхъ поэзниковъ, ищащихъ у ней помощи и утѣшенья въ своихъ скорбяхъ.

3.) Колокольня каменная, выстроенная, въ 1785 году, надъ св. монастырскими вратами, состоять изъ трехъ ярусовъ. Высота ее 27, ширина 4 $\frac{1}{4}$ саж. Колоколъ на ней виситъ 10, изъ конъкъ въ самомъ большомъ вѣнѣтъ 162 пуда.

4.) По одну сторону колокольни立ть каменный двухъ-этажный корпусъ келій, который вверху занимается настоятелемъ, а внизу братиєю.

5.) По другую сторону колокольни простирается каменный трехъэтажный корпусъ, въ которомъ третій этажъ занимается братскими келіями, второй и первый—трапеза, келария, погреба, квасоварня, и пр.

6.) Противъ этого корпуса, къ югу отъ теплой церкви, стоитъ кирпичное зданіе, устроенное надъ глубокимъ колодромъ, изъ котораго вода поднимается машиной и бѣжитъ по открытому жолобу во всѣ монастырскіе службы.

7.) Отъ колодца простирается фруктовый садъ, который окаймливая церкви, доходитъ до южнаго каменного двухъэтажнаго корпуса братскихъ келій, оконченного постройкою въ августѣ текущаго года.

8.) Всѣ эти зданія, расположенные на двухъ квадратныхъ десятинахъ земли, обведены довольно высокую каменную лубчатую стѣнною, имѣющею шесть башень осмигранныхъ и двое воротъ.

(20) См. прошеніе барона Н. А. Шиппенбаха въ Московскій Опекунскій Собрѣтъ и билетъ, даванный пустынѣ изъ него.

9.) За монастырской стѣною, вблизи настоятельского корпуса, находится двухэтажный каменный корпус гостинный, обнесенный каменною оградою, съ деревяннымъ каретнымъ сараемъ, двумя конюшнями и подъездными сараевыми сушилами.

10.) На западъ, въ 30 саженъ, съ стѣны, расположены скотный дворъ съ пятью деревянными избами.

11.) Къ сѣверу отъ пустыни, въ полуверстѣ, находится съ приличнымъ строеніемъ пчельникъ, въ которомъ считается около 200 ульевъ пчелъ,

12.) Въ Аразамѣ, на лѣсной плошади, близь Выѣзжновскаго моста, на большой дорогѣ въ Москву и Тамбовъ, для прїѣзда монаховъ по монастырскимъ надобностямъ, пустынь имѣть каменное подворье и часовню, выстроенные на $10\frac{1}{2}$ саженяхъ земли, пожертвованной, въ 1823 году, градскимъ обществомъ (21).

Пустынь сія сохраняетъ въ монастырскихъ запискахъ и молитвеннай памяти свой имѣнъ бывшихъ настоятелей: Луки, Герасима, Иова, Василиоса, Ефрема, Клеопы, Феофана, Порфирия, Иларія, Тимофея, Меродія, Пріанарха, игумена Софонія, настоятельствовавшаго прежде въ Саровской пустынѣ, и въ Медетіи, который происходилъ изъ астраханскихъ купцовъ и, по изученію въ дому родительскомъ, русской грамматики, арифметики, риторики, юстицы, логики и прочихъ частей философіи, поступилъ въ число братства Саровской Пустыни. Въ 1799 году онъ путешествовалъ въ Иерусалимъ, составилъ описание путешествія своего, стѣкоторыми критическими замѣчаніями на Проскиніатир Арсения Суханова, посланного въ XVII вѣкѣ въ святые восточные мѣста для осмотра и замѣчаній церковныхъ установовъ (22), въозвратился оттуда въ 1794 году со святынио и пальмовыми вѣтвями, какъ возвращались крестоносцы, и старинные русские паломники (23). По увольненіи, въ 1800

(21.) Всѣ описанные каменные зданія покрыты зингловымъ жеизломъ, а деревянныя тесомъ. Жилыхъ келей во всѣхъ корпусахъ считается около 70.

(22.) Преподававшій путешествіе его статьямъ изъ описаній Ілья Аллатія, начальника его въ 1798 году въ Москвѣ.

(23.) Желающие могутъ видѣть въ пустынѣ у различного монаха Агапита пальмовые рѣсти Медетіи.

году, изъ Тамбовской Епархіи, онъ опредѣленъ указомъ Нижегородской Консисторіи строителемъ Высокогорской Пустыни. Въ 1805 году вторично отправился въ Иерусалимъ, для поклоненія, по корабль патріарха константинопольскаго, на которомъ онъ плыть туда вмѣстѣ съ другими русскими путешественниками, разбилъ бурю 6 ноября, за 15 верстъ отъ Акры. Изъ плававшихъ съ нимъ спутниками семь человѣкъ потонуло, а восемь спасены; въ числѣ погибшихъ былъ и Медетій. Однако жъ чрезъ два дня, ноября 8, онъ скончался и погребенъ въ однозорѣ сѣлѣ за 17 верстъ отъ Акры (24).

П. Пискаревъ.

(24.) Взято изъ послужного списка, найденного въ архивѣ пустыни и изъ Словаря Историческаго о бывшихъ въ Россіи писателяхъ духовнаго чина. Т. II.

ЧАСТИИ ИЗВѢСТИЯ

Нижегородской Губерніи, Балахнинскаго Уѣзда, прорывается на вырубку лѣсная дача, состоящая изъ 558 дес. строеваго лѣса, сосноваго и еловаго. Лѣсъ этотъ состоитъ въ 5-ти верстахъ отъ Волги, береженъ въ лучшемъ видѣ; также находится въ немъ не малое количество мачтъ, а общій и условіяхъ можно узнать управляемаго Федора Федоровича Шинциуса въ городѣ Арлатовѣ, Нижегородской Губерніи.—3.

О ПРИѢХАВШИХЪ И ВЫѢХАВШИХЪ

съ 5 по 8 Октября 1849 года.

Приѣхали въ Нижний—Новгородъ

Изъ Аразамаса подпор. Андреевъ ост. въ Кремлевской Части; изъ Митавы тит. сов. князь Ливенъ, изъ Москвы проѣздомъ въ Саратовъ корпуса инжен. подполк. Кирланпъ ост. въ Рождественской Части.

Редакторъ Г. Масниковъ